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Во у тер Ха не граф

МАГ НЕТ СКА ГНО ЗА
Сом нам бу ли зам и по тра га за ап со лут ним зна њем

En som meil som nam bu li que, l’âme fran chit to u tes les dis tan ces, 
par co urt les siè cles et l’e spa ce, possède to u tes les ve rités.

Hen ri De la a ge1

У при по ве ци Те о фи ла Го тјеа Ава тар, об ја вље ној 1856, чи та мо ка ко маг не ти-
зер Бал та зар Шер бо но упо зна је свог кли јен та, гро фа Ола фа Ла бин ског, са сом нам-
бул ном де вој ком (Го тје, 1998: 53): 

[...] да ви ди мо шта ка же ова мла да де вој ка што мир но спа ва у овом углу. Пи тај те је, зна 
о то ме ви ше не го пи ти је и си би ле. Мо же те је по сла ти у је дан од ва ших се дам зам ко ва 
у Че шкој, пи та ти је шта се на ла зи у ва шој нај скро ви ти јој ла ди ци, она ће вам ре ћи, јер 
ње ној ду ши не тре ба ви ше од се кун де да от пу ту је, што на кра ју кра је ва ни је не ко чу до, 
по што елек три ци тет пре ђе се дам де сет хи ља да ми ља у истом вре мен ском раз до бљу, 
а елек три ци тет је за ми сао исто што и фи ја кер за ва гон.

Упр кос крат ко ћи, овај од ло мак са др жи низ аспе ка та ко ји су вр ло зна чај ни за 
те му су пер и ор ног, уни вер зал ног или ап со лут ног зна ња. Пре све га, са ма те ма „ви до-
ви то сти” под ра зу ме ва су пер и ор ну мо гућ ност сти ца ња зна ња ко је ни је ла ко до ступ-
но на уо би ча је не на чи не. За сом нам бул ну де вој ку у Го тје о вој при по ве ци ве ру је се 
да има не по сре дан и го то во нео гра ни чен при ступ ри зни ца ма зна ња и му дро сти: 
она зна ви ше чак и од древ них про ро чи шта и ви дов ња ка, али мо же би ти од ко ри-
сти и да би се до би ла ин фор ма ци ја о та ко сва ки да шњим ства ри ма као што су пред-
ме ти скри ве ни у тај ним фи о ка ма. Дру го (а ви де ће мо ко ли ко је ово ва жно), она ову 
спо соб ност има за то што је ње на ду ша сло бод на од огра ни че ња ко ја про стор на ме ће 
те лу; ње на ду ша мо же да от пу ту је би ло где за трен ока. Ви де ће мо да се у мно гим 
слич ним слу ча је ви ма ве ру је да се у сом нам бу ли стич ком тран су тран сцен ди ра не 
са мо ка те го ри ја про сто ра, већ и она вре ме на. Тре ће, и ти пич но за тај пе ри од, ана-
ло ги ја са елек три ци те том на го ве шта ва да је сом нам бул ни при ступ ви шем зна њу 
за сно ван на су пер и ор ној на у ци: нор мал но на уч но зна ње је огра ни че но (опет) оним 
што се мо же по сма тра ти уну тар ка те го ри ја про сто ра и вре ме на, ме ђу тим мо гу ће 
је ви ше зна ње, за сно ва но на та јан стве ним нео па жљи вим сна га ма по пут елек три-
ци те та и маг не ти зма. Че твр то и по след ње, маг не ти зер пред ла же свом му шком 
пра ти о цу да се сло бод но ко ри сти де вој ком као ин стру мен том за на уч но ис тра жи-
ва ње. Ов де и у пре те жној ве ћи ни слич них слу ча је ва има мо од но се мо ћи сна жно 
обе ле же не ро дом: уло га же не је уло га па сив ног ин стру мен та ко ји на уч ник му шка-

1 Пре ма: Edel man, 1995: 62. [У сом нам бул ном сну ду ша пре ла зи све раз да љи не, про ла зи ве ко ве 
и про стор, по се ду је све исти не.]
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рац мо же ко ри сти ти по во љи,2 али, на рав но, на уч ни ку тре ба ју на ро чи те жен ске 
ин ту и тив не спо соб но сти да би уоп ште мо гао да вр ши сво ја ис тра жи ва ња.

II Маг нет ски сом нам бу ли зам

Фе но мен „маг нет ског сом нам бу ли зма” обич но се сле ди до го ди не 1784. ка да 
је фран цу ски пле мић Ар ман Ма ри Жак Ша сне, мар киз од Пи се ги ра, екс пе ри мен-
ти сао с тех ни ка ма ани мал ног маг не ти зма ко је је не ких де сет го ди на ра ни је за по-
чео Франц Ан тон Ме смер.3 Као што је до бро по зна то, Ме смер је ве ро вао у по сто ја ње 
уни вер зал не, нео пи пљи ве жи вот не си ле или „флу и да” ко ји про жи ма цео уни вер-
зум и спа ја људ ска би ћа с жи во ти ња ма, биљ ка ма, пред ме ти ма, као и ме ђу соб но. 
Узрок свих људ ских бо ле сти је ло ша цир ку ла ци ја флу и да у људ ском ор га ни зму, те 
се оту да не чи је здра вље мо же по вра ти ти по нов ним ус по ста вља њем рав но те же ко-
смич ког флу и да. Ме то да ко јом се ово ра ди ло по чи ва ла је на пра вље њу „маг нет ских 
по кре та” пре ко па ци јен то вог те ла. Ме смер је од лу чио да сво ју те о ри ју и прак су на-
зо ве „ани мал ни маг не ти зам” (у сми слу „ду шев ни маг не ти зам” – Прим. прев.), али 
тре ба при ме ти ти да је не ко вре ме раз ма трао и ал тер на ти ву „ани мал ни елек три-
ци тет” (Benz, 1977: 21).

Пи се гир је ко ри стио Ме сме ро ву тех ни ку да би ис пи ти вао и ле чио мла дог се-
ља ка Вик то ра Реа ко ји је бо ло вао од упа ле плу ћа. На ње го во из не на ђе ње, па ци јент 
је за пао у чуд но, та јан стве но и не у о би ча је но ста ње све сти, ста ње слич но тран су у 
ком је из гле да ло да је дру га лич ност пре у зи ма ла власт. У овом ста њу па ци јент је 
по чео да да је пред ви ђа ње раз во ја соп стве не бо ле сти и упут ства за сво је соп стве но 
из ле че ње, де ло ва ло је да мо же да ви ди уну тра шњост свог те ла и да чи та маг не ти-
зе ро ве ми сли. Пи се гир је по том от крио да се ово из ме ње но ста ње све сти мо же по-
но ви ти по же љи и по сту па ју ћи та ко по стао је осни вач „маг нет ског сом нам бу ли зма” 
и оног што се да нас од ре ђу је као „хип но за”.

За Пи се ги ра је у фо ку су маг нет ског сом нам бу ли зма би ло ле че ње, па ипак, исте 
те 1784. дру штво на зва но “La Con cor de”, ко је је осно вао Жан Ба тист Ви лер моз, поче-
ло је да га ко ри сти као сред ство да би до би ло од го во ре на пи та ња о жи во ту по сле 
смр ти. Ка ко је то фор му ли са ла Ни кол Едел ман, у ру ка ма Ви лер мо за и ње го вих са-
рад ни ка, „сом нам бу ли зам и сом нам бу ли по ста ли су чуд но те о ло шко сред ство, на-
чин за ис тра жи ва ње ван зе маљ ских све то ва, ма ши на за од го ва ра ње на ме та фи зич ка 
пи та ња” (Edel man, 1995: 19).4 Ка ко се на ред них го ди на мо да сом нам бу ли зма ши ри ла 
кроз Фран цу ску и Не мач ку, стан дард ни аспект ак тив но сти сом нам бу ла по ста ло 
је то што су ко ри шће ни као „ин фор ма ци о не ма ши не” и као „те о ло шка сред ства” за 
ис тра жи ва ње обла сти ме та фи зи ке.

2 За ин те ре сант ну рас пра ву о ерот ској ди мен зи ји сом нам бу ли стич ког ра пор та вид. Car roy, 1993: 
3–22 (“Eros magnéti que et vo lonté de sa vo ir”).
3 За при ка зе ра не исто ри је ани мал ног маг не ти зма и сом нам бу ли зма вид. нпр. El len ber ger, 1970: 
53–83; Ga uld, 1992: 1–52; Crab tree, 1993: 3–53; Ta tar, 1978: 3–35; Edel man, 1995: 15–39; Méhe ust, 2005: 
75–82.
4 О Ви лер мо зу вид.: Var, 2006: 1170–1174.
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III Ин фор ма ци ја или гно за

За на шу са да шњу те му ва жно је раз ли ко ва ти две вр сте зна ња за ко је се тврди-
ло да се по сти жу пу тем сом нам бу ли зма. Че сто је је дан исти сом нам бул или маг-
не ти зер те жио ка оба, али тре ба их раз два ја ти, ба рем ана ли тич ки. С јед не стра не, 
сом нам бу ли зам се ко ри стио са свим јед но став но као сред ство да се до би је ин фор
ма ци ја. Овај тип ба ви се чи ње нич ним као и прак тич ним зна њем, што ће ре ћи пода-
ци ма и до га ђа ји ма ко ји се мо гу опа жа ти и по сто је уну тар на шег уни вер зу ма вре мена 
и про сто ра – би ло сад или у про шло сти или у бу дућ но сти – или та квим кон крет-
ним ства ри ма као што су по ступ ци и упут ства за из ле че ње. С дру ге стра не, сом-
нам бу ли зам се ко ри стио и као сред ство да се по стиг не оно што бих од ре дио као 
гно зу. У овом слу ча ју реч је о тврд ња ма о не по сред ном при сту пу су пер и ор ном зна њу 
ко је при па да ди мен зи ја ма ствар но сти ван обла сти оме ђе не ма те ри јал ном ствар-
но шћу, про сто ром и вре ме ном – украт ко, реч је о ме та фи зи ци. Пр ви тип зна ња су штин-
ски при па да обла сти ко ја је да нас по зна та као „па ра нор мал но” и ко ју про у ча ва пара-
пси хо ло ги ја: она се ба ви раз ли чи тим тврд ња ма о ван чул ном опа жа њу, те ле па ти ји, 
пред ви ђа њу и слич ном. На су прот ово ме, дру ги тип зна ња – ко ји ћу од ре ди ти као 
„маг нет ску гно зу” – не ба ви се ем пи риј ским по да ци ма или прак тич ним ре зул та-
ти ма ко ји би у прин ци пу тре ба ло да су под ло жни ем пи риј ској про ве ри или фал-
си фи ка ци ји, већ „ме та ем пи риј ским” обла сти ма ствар но сти ко ји су са свим ван за-
јед нич ке ствар но сти, а за ко ју сом нам бу ли твр де да јој има ју не по сре дан при ступ 
за хва љу ју ћи оном што се че сто на зи ва „уну тра шње чу ло”. Та кво зна ње не тра жи се 
из праг ма тич них раз ло га већ као део по тра ге за сми слом по сто ја ња. Пр во ћу раз-
мо три ти „маг нет ско” зна ње пр вог ти па, а по том не што оп шир ни је дру ги тип.

IV Ин фор ма ци о не ма ши не

Упо тре ба сом нам бу ла као „ин фор ма ци о них ма ши на” осла ња ла се на њи хо ву 
на вод ну спо соб ност да пре ва зи ђу огра ни че ња ко ја ве ћи ни нас на ме ћу ма те ри ја, 
вре ме и про стор. Да поч не мо од пр вог од ова три: док нас ма те ри јал на огра ни че ња 
че сто спре ча ва ју да ди јаг но сти ку је мо па ци јен то ву бо лест, сом нам бу ли су на вод-
но би ли спо соб ни да про сто ви де уну тар па ци јен то вог те ла. Да на ве де мо је дан од 
мно го број них при ме ра, Ен дру Џек сон Деј вис пи ше у ау то би о гра фи ји шта је опа-
зио за вре ме ста ња маг нет ског тран са ја ну а ра 1844:

Све ства ри у на шој со би [...] би ле су из не на ђу ју ће осве тље не. Сва ко људ ско те ло плам
те ло је мно гим бо ја ма ма ње или ви ше бли ста вим и маг нет ским [...] Још ко ји ча сак, љу
ба зни чи та о че, и ја сам не са мо по сма трао спо ља шњо сти по је ди на ца у тој со би – оде
ве них у све тло, ре кло би се – не го сам исто та ко ла ко опа жао њи хо ве уну тра шњо сти, 
а он да та ко ђе, скри ве не из во ре тих све тло сних маг нет ских ема на ци ја. [...] сад сам мо
гао да гле дам све те ор га не и њи хо ве функ ци је – је тру, сле зи ну, ср це, плу ћа, мо зак – све 
с нај ве ћом мо гу ћом ла ко ћом. Це ло те ло би ло је про вид но као ста кле на пло ча! Би ло је 
пу но чуд не бо га те ду хов не ле по те. Де ло ва ло је осве тље но као не ки град. Сва ки за се бан 
ор ган имао је не ко ли ко све тло сних цен та ра, по ред то га што је био об мо тан сво јом за
себ ном оп штом сфе ром. (Da vis, 1859: 215) 
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Деј вис по том на ста вља с опи си ва њем ср ца и мо зга до де та ља. Што се ти че транс-
цен ди ра ња вре ме на, из вр сни при ме ри мо гу се на ћи у чу ве ном слу ча ју Фри де ри ке 
Ха у фе, „ви дов ња ки ње из Пре фор ста”. Фри де ри ку је као па ци јент ки њу ле чио ле кар 
и ро ман ти чар ски пе сник Ју сти нус Кер нер ко ји је о њој на пи сао чу ве ну књи гу (Ker-
ner, 1829). У јед ном тре нут ку она је по че ла да цр та сло же не кру жне цр те же или ди-
ја гра ме ко је је опи са ла као „со лар не кру го ве” (Son nen kre i se) или „жи вот не кру го ве” 
(Le ben skre i se).

Son nen kre is Фри де ри ке Ха у фе

На јед ном ни воу – а ка ко ће мо ви де ти за пра во их има ви ше – со лар ни кру го ви 
су јед но став но го ди шњи ка лен да ри у об ли ку кру га; на пе ри фе ри ји на ла зи мо тач-
но 365 ма лих та ча ка за да не у го ди ни и ов де је Фри де ри ке бе ле жи ла раз ли чи те до-
га ђа је ко ји су би ли ва жни за ње но фи зич ко, мен тал но и ду хов но ста ње. Ме ђу тим, 
док је би ла у ста њу сом нам бул ног тран са, твр ди ла је да мо же сло бод но да се кре ће 
у про сто ру уну тар кру га зва ном „пр стен сна” (Tra u mring), где ви ше ни је би ла спу-
та на огра ни че њи ма тем по рал но сти. У нор мал ном ста њу све сти осе ћа ла се као да 
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је муч но за гла вље на у вре ме ну: „не мо гу да идем уна зад, а уна пред имам са мо те-
скоб но осе ћа ње јед не тач ке” (Ker ner, 1829: 229) (за пра во у под не и по ноћ увек је има ла 
фи зич ки осет да је из не на да „гур ну та” по ла тач ке на пред дуж пе ри фе ри је кру га). 
Али кад би би ла у сом нам бул ном ста њу, сва ова огра ни че ња би не ста ја ла: тад је била 
сло бод на да се кре ће на пред и на зад у вре ме ну те је та ко и мо гла да да је раз ли чи-
та пред ви ђа ња шта ће јој се де си ти у од ре ђе ним тре ну ци ма у бу дућ но сти или да 
да је бри жљи во тем пи ра не ре цеп те за спе ци фич не ле ко ве и трет ма не.5

Што се на по слет ку ти че тран сцен ден ци је про сто ра: мо гућ ност да се „пу ту је” 
бр же од елек три ци те та, на би ло ко је ме сто у све ту, или чак на дру ге пла не те, је сте 
ме ђу нај спек та ку лар ни ји ма и нај ши ре опи си ва ним аспек ти ма сом нам бул ног тран-
са. Ме сме ри сти су се че сто по зи ва ли на Све ден бор га као на прет ход ни ка и ис ти-
ца ли су по зна те при че ка ко је ви део по жар у Сток хол му док је био уда љен од ње га 
на ви ше да на пу та; ка ко је био у ста њу да ка же плем ки њи го спо ђи Мар те вил тач-
ну ло ка ци ју – у скри ве ној ла ди ци у ње ној ку ћи – јед ног ва жног до ку мен та ко ји је 
из гу би ла;6 и ка ко је пу то вао на све пла не те на шег сун че вог си сте ма вра ћа ју ћи се 
с де таљ ним ин фор ма ци ја ма о њи хо вим ста нов ни ци ма и о то ме ка ко жи ве.7 Као је-
дан ме ђу мно го број ним при ме ри ма слич них пу то ва ња у ме сме ри стич ком/сом нам-
бу ли стич ком кон тек сту, по гле дај мо по зна ти ро ман Зе мља ду хо ва, об ја вљен ано-
ним но али при пи сан Еми Хар динг Бри тен.8 На ра тор опи су је ка ко га је као де ча ка 
пр ви пут маг не ти сао про фе сор Фон Маркс, члан јед ног тај ног дру штва, и ка ко је 
уста но вио да је спо со бан да пу ту је кроз про стор да би по се тио мај ку:

У тре ну ми се вра ти ла же ља мог де тињ ског жи во та, не пре ста на жуд ња ко ја је об у зи
ма ла мо је буд не ча со ве, на и ме же ља да ви дим сво ју мно го во ље ну мај ку од ко је сам био 
раз дво јен прет ход не две го ди не. Ка ко је мај чи на сли ка си ну ла у мом уму, де ло ва ло је да 
сам бр зо пре ба чен пре ко не из мер не во де не пу сто ши, да опа жам ве ли ки град где су се ра
за зна ва ле чуд но ва те гра ђе ви не и где су ве ли ке ку по ле по кри ве не бли ста вим ме та лом 
си ја ле на вре лом троп ском сун цу. Ко ви тла ју ћи се кроз про стор хи ља де но вих и чу де
сних при зо ра бле сну ло је за трен пред мо јим очи ма и по том не ста ло. По том сам се на
шао ка ко сто јим у сен ци ви со ких пал ми, гле да ју ћи пре ле пу го спу ко ја је ле жа ла пру же на 
на ле жа ју [...]. (Brit en, 1897: 24–25)

На рав но, ис по ста вља се да је же на ње го ва мај ка. По том је дан од чла но ва тај ног 
дру штва пред ла же да по се ти огра нак дру штва у Хам бур гу и из ве сти шта се та мо 
ра ди.

Ка ко су те ре чи би ле из го во ре не, у ча ску сам ви део лик мо је мај ке ка ко се пре о кре ће, као 
ли ко ви ко ји се ви де у обр ну том огле да лу а он да се це ла сце на про ме ни ла. Гра до ви, се ла, 
пу те ви, пла ни не, до ли не, оке а ни, јур ну ли су пред мо јим по гле дом [...] и опа зио сам да сам 

5 За де таљ ни ју рас пра ву вид: Ha ne gra aff, 1999–2000: 31–36.
6 За де та ље о ови ма и дру гим по зна тим при ча ма о Све ден бор го вим ви дов њач ким мо ћи ма вид. 
нпр: Sig stedt, 1981: 269–286.
7 Вид. Swe den borg, 1758.
8 О про бле ма ти ци ау тор ства ро ма на вид. Mat hi e sen, 2006: 202–206.
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у Хам бур гу у ку ћи ба ро на фон С. и да он и гру па го спо де се де за сто лом на ком су би ли пе
ха ри, сва ки ис пу њен не ким вре лим пи ћем бо је ру би на ода кле је из би јао ми ри сан за пах 
по пут биљ ног. Не ко ли ко кри стал них ку гли би ло је на сто лу и не ке пло че там них сјај
них по вр ши на, за јед но с не ко ли ко отво ре них књи га, од ко јих су не ке би ле штам па не, неке 
ру ко пи сне, а не ки ма су пак стра не би ле пре кри ве не сло ви ма древ ног об ли ка и јар ко илу
ми ни ра ни ма. Ка ко сам ушао или ка ко сам на из глед био до нет у ту про сто ри ју, глас је 
уз вик нуо „Ов де је гла сник го спо ди на Фон Марк са, ʼле те ћа ду ша’ ко ја ће од не ти обе ћа ну 
реч на шем кру гу у Бер ли ну. (Brit en, 1897: 25–26) 

По свој при ли ци, ау тор је не са мо мо гао да чу је и ви ди шта се де ша ва ло у Бер-
ли ну, већ чак и да оми ри ше теч но сти у пе ха ри ма. Да су се „ле те ће ду ше” за и ста 
по сма тра ле као „ин фор ма ци о не ма ши не” или ду хов ни те ле гра фи још је ја сни је из 
дру ге из ја ве Бри те но ве, у ко јој је на ро чи то ја сан чи сто ин стру мен тал ни аспект. Из-
ве шта ва се за њу ка ко је опи са ла 

слу чај у ком је лон дон ско те ло хте ло да по ша ље по ру ку јед ном при дру же ном те лу у Бе
чу. До би ла је по ру ку, на пу сти ла је фи зич ко те ло и по ја ви ла се у свом астрал ном те лу 
гру пи у Бе чу ко ја ју је пре по зна ла, пре не ла је по ру ку, до би ла њи хов од го вор по том се вра
ти ла у Лон дон, овла да ла сво јим фи зич ком те лом и ис по ру чи ла од го вор. (Lo vell, 1929, 
пре ма: De ve ney, 1997: 8) 

Као што је убе дљи во утвр дио Џон Па трик Дев ни уче ње тех ни ка за из во ђе ње 
та квих пу то ва ња – по зна то као „про јек ци ја астрал ног двој ни ка” – би ло је цен трал но 
за Те о зоф ско дру штво, ба рем у ње го вим ра ним го ди на ма (De ve ney, 1997) Овај део 
ак тив но сти Дру штва, ме ђу тим, био је оба ви јен тај но шћу и не зна мо тач но ко је су 
се вр сте тех ни ка ко ри сти ле. Стан дард не про це ду ре ко ри шће не за до во ђе ње су бјек-
та у сом нам бул ни транс сва ка ко су оста ле ва жне, али те о зо фи су на сто ја ли да на-
гла се да је њи хов при ступ вољ на ак ци ја, на су прот „па сив но сти” ме ди ју ма спи ри-
ти стич ког тран са – „адепт” тре ба да је спо со бан да све сно и вољ но „про јек ту је сво-
је астрал но те ло”, а не да за ви си од по мо ћи маг не ти зе ра – па те шко да је кла си чан 
ве штач ки сом нам бу ли зам био це ла при ча. Сем пра ви ла ис хра не и по што ва ња етич-
ких упут ста ва, ве ро ват но је да су не са мо ра ни те о зо фи већ, ба рем до не кле, и мно ги 
дру ги за ин те ре со ва ни за „пу то ва ње у тран су” та ко ђе екс пе ри мен ти са ли са не ком 
вр стом те ур гиј ске ри ту ал не прак се ко ја је укљу чи ва ла не са мо кла сич не сом нам-
бу ли стич ке тех ни ке, већ и раз ли чи те тех ни ке за иза зи ва ње из ме ње ног ста ња све-
сти, укљу чу ју ћи упо тре бу пси хо ак тив них суп стан ци као што су ха шиш и азот су-
бок сид. У Зе мљи ду хо ва, на при мер, чи та мо да, ма да ани мал ни маг не ти зам оста је 
нај бо љи и нај е фек тив ни ји ме тод, ста ње тран са мо же 

не кад би ти иза зва но дро га ма, ис па ре њи ма и ми ри сним есен ци ја ма; не кад чи ни ма, као 
ре ци мо му зи ком, по мним зу ре њем у кри ста ле, очи зми ја, те ку ћу во ду или дру ге сјај не 
суп стан це; по не кад опи је но шћу иза зва ном пле сом, окре та њем укруг или крај њом бу ком. 
(Brit en, 1897: 30)9

9 Ви ди та ко ђе од го ва ра ју ћи сли чан оде љак на стр. 67, ко ји на бра ја „уди са ње штет них ис па ре ња, 
ре ских екс тра ка та или нар ко ти ка; деј ство гла сне бу ке или уми ру ју ће му зи ке; про цес гле да ња 
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По све ћу јем на ро чи ту па жњу ова квим па су си ма – а има их и ви ше – јер они 
на го ве шта ва ју да је сом нам бу ли стич ка прак са мо гла би ти ком плек сни ја не го што 
на го ве шта ва зва нич на те о ри ја; мо гла је че сто укљу чи ва ти раз ли чи та сред ства и 
тех ни ке ко је не ма ју ни шта са сом нам бу ли змом ка ко је тех нич ки де фи ни сан, али 
ко ји су мо гли има ти зна чај ну уло гу у оном што се за и ста од ви ја ло то ком са ста на ка. 
Ис тра жи ва чи су ко рект но ре ги стро ва ли прак су гле да ња у огле да ла и кри стал не 
ку гле и рас пра вља ли о њи ма,10 али упо тре ба пси хо ак тив них суп стан ци у кон тек-
сту де вет на е сто ве ков ног „сом нам бу ли зма” и окул ти зма уоп ште би ла је за чу ђу ју ће 
за по ста вље на.11 Она, ме ђу тим, мо же би ти при лич но ва жна ако же ли мо да раз у ме-
мо тврд ње, по не кад вр ло спек та ку лар не, о то ме шта су су бјек ти ис ку си ли то ком 
сво јих ста ња из ме ње не све сти.

V Пу то ва ње. Од има ги на ци је до гно зе

Те ма тран сцен ди ра ња огра ни че ња про сто ра мо же се упо тре би ти и да би се 
по ка за ло ка ко мо је раз ли ко ва ње тра га ња за „ин фор ма ци јом” и тра га ња за „гно зом” 
има огра ни че ња. Због то га оста ви мо за тре ну так 19. в. и на пра ви мо па ра ле лу са 
тек стом ре пре зен та тив ним за „гно зу” у кла сич ном зна че њу. У је да на е стом трак та-
ту Cor pus her me ti cum-a, Хер мес Три сме гист је по у чен о чи ње ни ци да „све ства ри су 
у Бо гу, али не као да ле же у ме сту”, да су „у не те ле сној уо бра зи љи (aso ma toi fan ta sia) 
ства ри сме ште не раз ли чи то” и да све – ко смос, уни вер зум, па и сам Бог – по сто је 
за пра во као ми сли уну тар Бож јег ума. (Cor pus her me ti cum XI, 18, 20) (Co pen ha ver, 
1992: 41 [Ђорђевић-Ми ле у снић, 2015: 80]). Оту да, кад се стек не гно за, сти че се и при-
ступ то ме ка ква је ство ре на ствар ност из бо жан ске пер спек ти ве ко ја ни је огра ни-
че на про сто ром:

[...] за по ве ди сво јој ду ши да от пу ту је у Ин ди ју [каже се Трисмегисту], и она ће би ти тамо 
бр же не го тво ја за по вест. За по ве ди јој да пре ђе пре ко ве ли ког мо ра, и опет она ће бр зо 
би ти та мо, не као да је пре шла с јед ног ме ста на дру го, не го на про сто би ће та мо. За по
ве ди јој чак да од ле ти на не бо, и кри ла јој не ће не до ста ја ти. Ни шта је не ће оме сти [...]. 
(Cor pus her me ti cum, XI, 19) (Co pen ha ver, 1992: 41 [Ђорђевић-Ми ле у снић, 2015: 80])

Са вр ше на гно за, на ста вља текст, прет по ста вља да је не ко са свим и пот пу но 
ис ку сио це лу ствар ност у свим ње ним ди мен зи ја ма:

Учи ни да по ра стеш до не из мер љи ве не из мер но сти, над ско чи чи та во те ло, пре тек ни 
чи та во вре ме, по ста ни веч ност и раз у ме ћеш Бо га [...]. Оти ђи ви ше од сва ке ви си не 
и ни же од сва ке ду би не [...] бу ди по сву да од јед ном, на коп ну, на мо ру, на не бу; бу ди још 

у сјај но ка ме ње и кри ста ле; пре те ра но и нео б у зда но де ла ње, на ро чи то у кру жном прав цу; и ко-
нач но, ис па ре ња ко ја по ти чу из то пле кр ви жи вих би ћа”. Ви ди та ко ђе по но вље не упу те на не-
иден ти фи ко ва на пи ћа, као што је „теч ност бо је ру би на” по ме ну та у на во ду из Зе мље ду хо ва (ви ди 
глав ни текст).
10 Вид. на ро чи то God win, 1994: 169–186. Ви ди та ко ђе пред ме те на сто лу хам бур шког дру штва опи-
са не у на во ду из Зе мље ду хо ва (ви ди глав ни текст). 
11 Ви ди, ме ђу тим, не дав ну сту ди ју (Owen, 2004) ко ја са др жи не ке крат ке, али ко ри сне ана ли зе. 
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не ро ђен, бу ди у ма те ри ци, бу ди млад, стар, мр тав, с оне стра не смр ти. И ка да бу деш 
раз у мео све ово од јед ном – вре ме на, ме ста, ства ри, ка кво ће, ко ли чи не – он да ћеш мо ћи 
раз у ме ти Бо га (Cor pus her me ti cum, XI, 20 [Ђорђевић-Ми ле у снић, 2015: 81]12

Та ква је у мно го че му би ла и ам би ци ја оних ко ји су те жи ли „маг нет ској гно зи” 
у 19. в. Али при ме ти те ка ко се хер ме тич ки од ло мак раз ли ку је од оног што смо до-
сад ви де ли у кон тек сту де вет на е сто ве ков ног сом нам бу ли зма. Свр ха за по ве да ња 
не чи јој ду ши да от пу ту је у Ин ди ју у тре ну ни је да та мо са зна не ку ин фор ма ци ју: 
свр ха је про сто да по ка же се би да, као и сам Бог, ду ша ни је огра ни че на про сто ром. 
И дру го, хер ме тич ки текст ка же да је це ла тво ре ви на уре ђе на не пре ма вре мен ској 
сук це си ји и про стор ној екс тен зи ји, као што из гле да да је слу чај за оне ко ји не ма ју 
гно зу; ствар ност пре при па да по рет ку бож је „не те ле сне има ги на ци је” и оту да људ-
ско би ће са мо ко ри шће њем сво јих има ги на тив них сна га мо же по сти ћи истин ску 
гно зу. Иза зов но је по ре ди ти овај при ступ с при сту пом ме сме ри ста и окул ти ста 19. 
ве ка чи ји је су штин ски ро ман ти чар ски кон цепт све та има ги на ци је као су пер и ор-
ног све ту чу ла уте ме љен у про све ти тељ ском – и од ре ђе ни је кан тов ском – по гле ду 
на ма те ри јал ну ствар ност. Са овим се из ме шта мо од обла сти сом нам бу ли стич ких 
„ин фор ма ци о них ма ши на” ка обла сти пра ве „маг нет ске гно зе”.

VI Маг нет ска гно за

Да би се раз у ме ла при ро да „маг нет ске гно зе” ко ја је кре ну ла да цве та у раз-
ли чи тим европ ским зе мља ма на тра гу Пи се ги ра, али на ро чи то ја сно у Не мач кој, 
нео п ход но их је по сма тра ти у кон тек сту ре ак ци је на про све ти тељ ски ра ци о на ли-
зам уоп ште, а по себ но на Кан то ву фи ло зо фи ју. Ова тач ка мо же се де мон стри ра ти 
ов де на при ме ру The o rie der Ge i sterKun de ко ју је об ја вио Јо хан Хајн рих Јунг-Шти-
линг 1808 – књи ге ко ја је из вр ши ла вр ло сна жан ути цај на то ка ко су не мач ки ауто ри 
у пр вим де це ни ја ма 19. в. ту ма чи ли маг нет ски сом нам бу ли зам. У пр вом по гла вљу 
Јунг-Шти линг об ја шња ва при ро ду оног што зо ве про све ти тељ ским „ме ха нич ко- 
-фи ло зоф ским си сте мом све та” и за кљу чу је да је овај си стем ло гич ки до сле дан и 
убе дљив, али ко на чан са мо уко ли ко се при хва та ње го ва основ на пре ми са: 

Ако би на ше очи, уши, јед ном реч ју цео наш чул ни апа рат укљу чу ју ћи мо зак и нер ве били 
са зда ни дру га чи је, ор га ни зо ва ни дру га чи је, до жи ве ли би смо цео свет чу ла вр ло раз ли
чи то од тог ка ко га до жи вља ва мо сад [...] Људ ска чу ла до жи вља ва ју са мо спо ља шност 
ства ри у про сто ру и вре ме ну, што ће ре ћи у њи хо вој екс тен зи ји и сук це си ји – [али] ни
је дан ство ре ни дух не про ди ре у њи хо во уну тар ње би ће, сем Твор ца ко ји их је ство рио 
[...] Ми не мо же мо у исто вре ме за ми сли ти две ства ри, а ка мо ли ви ше од две; оту да је 
би ло нео п ход но да бу де мо ор га ни зо ва ни на та кав на чин да нам се све ства ри ука зу ју 
јед на ван дру ге, што ће ре ћи у про сто ру и јед на за дру гом, што ће ре ћи у вре ме ну. Про стор 

12 У Cor pus her me ti cum, XI II, 11, чи та мо ка ко Хер ме сов син Тат за пра во по сти же ста ње гно зе: „Ја 
сам на не бу, на зе мљи, у во ди, у ва зду ху; ја сам у жи во ти ња ма и биљ ка ма; у ма те ри ци, ис пред 
ма те ри це, по сле ма те ри це, сву да” (Co pen ha ver, 1992: 51 [Ђорђевић-Ми ле у снић, 2015: 98]; (у пре-
во ду ко ји Ха не граф ко ри сти сто ји “in earth”; у грч ком из вор ни ку en gē – Прим. прев.).
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и вре ме оту да по ти чу са мо из на ше ду ше; ван нас, у су шти ни При ро де са ме, ни јед но од 
њих не по сто ји [...] оту да су сва кре та ња у це ли ни тво ре ви не та ко ђе са мо об ли ци пред
ста вља ња [Vor stel lun gsfor men] у на шим ду ша ма ко је се ме ђу тим не зби ва ју у са мој При
ро ди. След стве но то ме, сви си сте ми све та, чак и ко пер ни кан ски, са мо су фор ме пред
ста вља ња. У се би је пак свет Тво ре ви не дру га чи ји. (Jung-Stil ling, 1808: 30–32; §§ 45–46) 

Кан тов ска по за ди на ове ар гу мен та ци је је, на рав но, очи глед на. Али за Јунг-
Шти лин га и мно ге ње го ве чи та о це за ин те ре со ва не за „маг нет ски сом нам бу ли зам” 
им пли ци ра но је да је „ме ха нич ко-фи ло зоф ски си стем све та” са мо то ка ко нам се 
свет ука зу је док је на ше опа жа ње све та за сно ва но на огра ни че ном све до че њу пет 
спољ них чу ла. Ме ђу тим, по мо ћу сом нам бул ног тран са сти че се при ступ „уну тар њем 
чу лу” (или уну тар њим чу ли ма) по мо ћу ког се мо же ис ку си ти основ на ме та фи зич-
ка ствар ност.13 Из но ва, огра ни че ња про сто ра и вре ме на би ла би тран сцен ди ра на 
али у овом слу ча ју циљ ни је тек да се стек ну ин фор ма ци је о до га ђа ји ма ко ји се де ша-
ва ју у бу дућ но сти или на дру гим ме сти ма, већ да се по стиг не не по сред но зна ње 
(„гно сис”) о пра вој при ро ди ствар но сти ка ко по сто ји по се би и за се бе. 

На тра гу вр ло ути цај не књи ге Гот хил фа Хајн ри ха фон Шу бер та An sic hten von 
der Nac htse i te der Na tur wis sen schaft, ко ја је об ја вље на исте го ди не (1808) кад и Јунг-
-Шти лин го ва, не мач ки ро ман ти чар ски ме сме ри сти по че ли су да кон цеп ту а ли зу ју 
ову раз ли ку кроз ду а ли зам „днев не све сти” и „ноћ не све сти”. Пре ма овом гле ди шту, 
про све ти тељ ска ра ци о нал ност је при клад на са мо за буд ну свест, ко ја је цен три ра-
на у мо згу, утам ни че на уну тар кан тов ских ка те го ри ја вре ме на, про сто ра и узроч-
но сти и огра ни че на њи ма. Сре ћом, по сто ји та ко ђе и ши ре и ду бље „зна ње ср ца”, 
уте ме ље но у про ши ре ној све сти ко јој при сту па мо у сно ви ма и дру гим из ме ње ним 
ста њи ма све сти, као што је сом нам бул ни транс, а у ко јој от кри ва мо да смо осло бо-
ђе ни уских огра ни че ња вре ме на, про сто ра и ли не ар не узроч но сти. У сво јој Ви дов
ња ки њи из Пре фор ста Ју сти нус Кер нер на сту пио је с ра ди кал ном ин тер пре та ци-
јом Шу бер то вог де ла пред ста вља ју ћи сва ко днев ни тро ди мен зи о нал ни свет пу ке 
„ствар но сти” (Realität) као пли так и ин фе ри о ран у по ре ђе њу са да ле ко ду бљим и 
нео гра ни че ним под руч јем „при ро де” (Na tur) ко јој се при сту па кроз сно ве и дру га 
из ме ње на ста ња све сти, на ро чи то кроз сом нам бул ни транс. О овом Кер нер пи ше: 

Љу ба зни чи та о че, не зо ви ово ста ње сном; јер то је пре ста ње нај са вр ше ни је буд но сти, 
из ла зак уну тра шњег сун ца, да ле ко сјај ни јег не го оно ко је спо ља до ти че тво је очи, све
тло ко је је ја сни је не го оно што мо жеш у твом буд ном жи во ту до сти ћи осла ња ју ћи се 
на кон цеп те, за кључ ке, де фи ни ци је и си сте ме. (Ker ner, 1829: 43) 

Ово им пли ци ра да је це ло куп но про све ти тељ ско гле ди ште на зна ње и ствар-
ност ра ди кал но пре о кре ну то: сан из ког тре ба да се про бу ди мо ни су та ма и окулт не 
хи ме ре ноћ не све сти већ са ма днев на свест!

Основ на иде ја сва ка ко ни је но ва, ма да су је ау то ри по пут Кер не ра ра ди ка ли зо-
ва ли. На при мер, на ла зи мо је ја сно из ра же ну у The o lo gia pla to ni ca Мар си ли ја Фи чина:

13 Сам Кант раз ма трао је тврд ње о не по сред ном опа жа њу „ду хов ног све та” пу тем уну тра шњег 
чу ла у по след њем од сво јих пре кри тич ких спи са Träume ei nes Ge i ster se hers (1766) о Ема ну е лу 
Све ден бор гу. За кри тич ку рас пра ву о овом де лу и ње го вом зна ча ју вид. Ha ne gra aff, 2007.
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Ка ко пи та го реј ци и пла то ни сти ве ру ју, це ло вре ме то ком ког уз ви ше на ду ша жи ви у 
овом ни ском те лу, наш ум, као да је бо ле стан, ба цан је амо и та мо, го ре и до ле у не кој 
вр сти веч ног не ми ра и увек је по спан и у бу ни лу; а ин ди ви ду ал ни по кре ти, деј ства и 
стра сти смрт них љу ди ни су ни шта дру го не го не све сти це бо ле сних, сно ви усну лих, дели
ри ју ми лу дих [...] али ма да су сви за ве де ни, обич но су ма ње за ве де ни они ко ји у не ком тре
нут ку као што се по вре ме но де ша ва то ком сна по ста ну сум њи ча ви и ка жу се би: мо жда 
ни су исти ни те ове ства ри ко је нам се ука зу ју, мо жда сад са ња мо. (Fi ci no, 2004; XIV: 8)14

За ро ман ти ча ре по пут Шу бер та и Кер не ра кон цепт „жи вот је сан” из ког се 
мо ра мо про бу ди ти до био је но ву по ле мич ку оштри цу у кон тек сту њи хо ве бор бе 
про тив про све ти тељ ског кон цеп та „ствар но сти”. Мо ра мо се про бу ди ти из днев не 
све сти пу ке ра ци о нал но сти у ви шу свест ср ца и ду ше; чи не ћи та ко от кри ва мо не 
са мо да је оно што смо сма тра ли ствар но шћу ни шта ви ше од сна, већ шта ви ше да 
се у сно ви ма и из ме ње ним ста њи ма све сти бу ди мо у ства ран жи вот. 

У сво јој Ви дов ња ки њи из Пре фор ста Кер нер је по све тио до ста про сто ра оном 
што би смо мо гли на зва ти „па ра пси хо ло шким” екс пе ри мен ти ма. Ис тра жи ва чи су, 
ме ђу тим, по све ти ли ма ње па жње Ке р не ро вој тврд њи да је пу тем сом нам бул ног 
тран са Фри де ри ка Ха у фе сти ца ла при ступ ви шем зна њу ко ји се од но си на „пра ву 
при ро ду ства ри” с оне стра не огра ни че ња ма те ри је, про сто ра и вре ме на. И Шу берт 
и Кер нер би ли су уве ре ни да је ово зна ње би ло жи ва, днев на ствар ност у нај древ-
ни јим пе ри о ди ма исто ри је, али да га је чо ве чан ство по сте пе но из гу би ло. Пре ма 
Шу бер ту про блем ни је у то ме да та кво зна ње ви ше ни је уоп ште до ступ но; про блем 
је пре то што смо по че ли да да је мо пред ност по вр шном днев ном је зи ку ра ци о нал-
ног дис кур са док за не ма ру је мо су пер и ор ни хи је ро глиф ски је зик ко јим на ша ду ша 
још увек по ку ша ва да нам го во ри у сно ви ма. Ово је ја сно об ја шње но у ње го вој Сим
бо ли ци сно ва ко ја је пр ви пут об ја вље на 1814:

У на шим сно ви ма [...] де лу је да ду ша го во ри је зи ком ко ји је пот пу но раз ли чит од уо би
ча је ног [...]. Све док ду ша го во ри овим је зи ком, ње не иде је сле де дру га чи ји за кон асо ци ја
ци ја од уо би ча је ног и не мо же се по ре ћи да ова но ва ком би на ци ја иде ја иде да ле ко бр жим, 
ду шев ним и кра ћим пу тем или ле том не го она буд ног ста ња где ми пре ми сли мо по моћу 
на ших ре чи. У овом [сновитом] је зи ку, пу тем не ко ли ко хи је ро глиф ских, чуд но ва то по
ве за них сли ка из ра жа ва мо у не ко ли ко тре ну та ка ви ше не го што би смо мо гли да об ја
сни мо са ти ма по мо ћу ре чи [...]. [Не мо же мо порећи] да на мно ге на чи не овај је зик скра ће
ни ца и хи је ро гли фа де лу је при клад ни ји при ро ди Ду ха не го наш нор ма лан је зик ре чи [...]. 
Овај пр во мо ра мо да на у чи мо, али с оним смо ро ђе ни и ду ша по ку ша ва да го во ри тај је
зик, ко ји је за њу при ро дан, чим, у сну или де ли ри ју му, по ста не сла би је ве за на и сло бод на 
од сво јих уо би ча је них око ва [...]. (Schu bert, 1814 (1968): 1–2) 

У свим сво јим спи си ма о овим те ма ма Шу берт је екс пли цит но раз ма трао маг-
нет ски сом нам бу ли зам и нор мал не сно ве као бли ско по ве за не и у то ме ни је ни по-
што био не ки из у зе так ме ђу ро ман ти ча ри ма, на про тив. Ис тра жи ва чи су би ли скло-
ни то ме да пот це не чи ње ни цу да се ро ман ти чар ска рас пра ва о спа ва њу и сно ви ма 

14 Пре вод је ме ша ви на оног ко ји је ура дио Кри сте лер (Kri ste ler, 1943: 208–209) и но вог стан дард-
ног пре во да Але на и Хан кин са (Fi ci no, 2004: 278–279).
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че сто во ди ла не са мо о оном што да нас под ра зу ме ва мо под тим ре чи ма, већ да пре-
ћут но укљу чу је це лу област маг нет ског тран са или сом нам бу ли зма.15

Ако же ли мо да про у ча ва мо по јам хи је ро глиф ског је зи ка свој стве ног ви шој 
ствар но сти ко ја је до ступ на у ста њу сом нам бул ног тран са, не ма бо љег при ме ра од 
Кер не ро ве књи ге о Фри де ри ки Ха у фе, ви дов ња ки њи из Пре фор ста. По пут Шу бер-
та, Кер нер уму је о Ur sprac he при ро де и ду ше: 

Зар не би он да тре ба ло да по сто ји је зик ко ји је из ра зио, по пут ства ра лач ке При ро де, 
По тен ци је и Гра да ци је При род них ства ри зна ци ма и ре чи ма; та ко да кад чу је мо или 
про чи та мо реч, све су штин ске осо би не ства ри са мих по ста ју од мах исто та ко при
сут не? Је зик из ра жен схе мат ским и пла стич ним зна ци ма са др жао би чи тав си стем 
у не ко ли ко ре чи, а та ко мо гу по сто ја ти и ма гиј ске ре чи ко је са др же у се би не са мо зна
че ње већ и сна гу све тог [...]. (Ker ner, 1829: 180–181)

Те о риј ска по тре ба за та квим је зи ком по ста ла је за Кер не ра опи пљи ва ствар-
ност кроз сом нам бу ли зам Фри де ри ке Ха у фе. Већ смо ба ци ли кра так по глед на њен 
Son nen kre is ко ји је су штин ски пред ста вљао њен жи вот у овом све ту (укљу чу ју ћи 
ње ну спо соб ност тран сцен ди ра ња ње го вих про стор них и вре мен ских огра ни че ња 
ула ском у „пр стен сна”) и ви де ли смо ка ко су раз ли чи ти до га ђа ји ње ног жи вот за-
пи са ни у кру гу обич ним не мач ким пи смом. Son nen kre is пак ни је био не што ви ше 
од спољ ног од ра за (да та ко ка же мо) дру гог кру га зва ног Le ben skre is, ко ји ни је био 
по де љен у 12 већ у 13 ¾ сег ме на та. 

Le ben skre is Фри де ри ке Ха у фе

15 За бо га ту до ку мен та ци ју што се овог ти че ви ди кла сич ну сту ди ју Béguin, 1937.
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Овај круг пред ста вљао је ду бљи, фун да мен тал ни ји, уну тра шњи жи вот ду ше 
и ов де је све би ло за пи са но оним што је Фри де ри ка зва ла сво јим „уну тра шњим је-
зи ком” (Sprac he des In nern) ко ји је имао сво је соп стве но пи смо. Су пер и ор но или ап-
со лут но зна ње ко је при па да пра вој при ро ди ствар но сти мо гло се из ра зи ти са мо 
овим је зи ком, ко ји је пак био за сно ван на бро је ви ма. Кер нер пи ше:

Пи са ни зна ци овог је зи ка за њу су увек би ли по ве за ни с бро је ви ма. Ре кла је: „Кад же лим 
да пи шем на овом је зи ку ко ји ле жи у ме ни без из ра жа ва ња не чег ду бљег, не чег што ме се 
вр ло ин тим но ти че, пи шем то без бро је ва, али он да ми тре ба ју ду же ре чи и мо рам да 
ста вљам ви ше за гра да. Реч ко јој не до да јем број је за ме не без мно го зна ча ја; то пред
ста вља реч, али без ду бљег зна че ња. За ме не Бог без бро је ва зна чи са мо Бог, али са бро
је ви ма из ра жа ва ми це лу бож ју су шти ну, мо гло би се ре ћи да је осве тље на бро је ви ма, 
чо век је уве ден у ње ну ду би ну. За ме не су бро је ви без пи са ма на по слет ку све ти ји од речи 
али за не ва жне ства ри бро је ви ни су по треб ни; да би се по сти гла пу на до вр ше ност ипак 
тре ба да ко ри стим сло ва у ком би на ци ји с бро је ви ма. (Ker ner, 1829: 252).

То да све га јед на реч мо же из ра зи ти пу но ћу зна че ња за ко ју би ина че би ло по-
треб но мно го ре чи илу стро ва но је, на при мер, име ни ма ко ја је да ва ла љу ди ма око 
ње. Та кво јед но име Еме ла хан „пре ве ла” је као „твој ум је спо ко јан и ми ран, ду ша 
ти је не жна, плот и крв су ти сна жни: ти хо обо је шу ме као мор ски та ла си; што је 
не жно у те би го во ри: хај де бу ди спо ко јан” (Ker ner, 1829: 251). Из гле да да је Фри де-
ри ка ко ри сти ла тај уну тра шњи је зик с упе ча тљи вом до след но шћу та ко да су љу ди 
око ње с вре ме ном по че ли да раз у ме ју шта го во ри. 

На по слет ку су се сви зна ци уну тра шњег је зи ка мо гли све сти на бро је ве јер, 
ка ко је Фри де ри ка об ја сни ла, „у цен тру овог кру га сто ји не што што упра вља бро је-
ви ма и ре чи ма, а то је Дух” (Ker ner, 1829: 252). Кре ћу ћи се од тог ду хов ног цен тра ка 
фи зич ком по сто ја њу, ње го ва чи сто та се по сте пе но гу би. На пе ри фе ри ји Le ben skre is-а 
– пе ри фе ри ји ду ха – Фри де ри ка је ви де ла бро је ве 10 и 17, ко ји су исто вре ме но би ли 
и ре чи. Они су би ли ап со лут но сре ди шњи за ње ну тзв. „уну тра шњу арит ме ти ку” 
(in ne re Rec hnung), за ко ју де лу је да је до ми ни ра ла сва ким тре нут ком ње ног маг нет-
ског жи во та. Об ја шња ва ла је: 

У бро ју 10, ко ји је за јед нич ки свим људ ским би ћи ма, ле жи основ на реч [Grund wort] за чо
ве ка као чо ве ка, и за од нос ње га као чо ве ка пре ма спољ ном све ту. У дру гом бро ју, ко ји 
мо же мо же би ти раз ли чит у сва ком људ ском би ћу ле жи реч суд би не за тог по је дин ца и 
ње гов уну тра шњи жи вот, ко ји но си са со бом по сле смр ти. (Ker ner, 1829: 234–235) 

Фри де ри ка је ис та кла да ово не тре ба по гре шно раз у ме ти у сми слу пре де сти-
на ци је. Сва ки по је ди нац има сло бод ну во љу и мо же не ма ри ти за сво ју суд би ну тако 
што ће чи ни ти зло; на тај на чин не ко мо же ко нач но са свим из гу би ти свој ин ди ви-
ду ал ни број и по ста ти бес по моћ на жр тва си ла зла.

Мо жда је још стра шни ја од мно штва Фри де ри ки них фи зич ких бо ло ва би ла 
ње на мен тал на оп се си ја бро је ви ма. Ве ро ва ла је да се до слов но све што се де ша ва у 
жи во ту по је дин ца из ра жа ва бро је ви ма (у уну тра шњем је зи ку) и да је ова „уну тра-
шња арит ме ти ка” су штин ска за не чи ју ду хов ну суд би ну: 
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...осе ћам да је за сва ки грех, сва ку злу же љу или ми сао по је дин цу до де љен по је дан уну
тра шњи број; уну тра шње би ће људ ског би ћа бе ле жи то; дух, ко ји не тр пи зло, чи ни то; 
и на кон што се про бу ди у ме ђу цар ству [Zwischen re ich] (смрт), кад не ко сто ји сам тач
но она ко изо ло ва но као што сам ја сад, и кад не ко осе ћа тач ке [на кругу] као ја сад, све 
ле жи ја сно раз от кри ве но пред њим, и он да је соп стве ни дух људ ског би ћа ње гов су ди ја. 
Де лу је ми да сва ко људ ско би ће има та кав пр стен у се би од ро ђе ња на да ље, укљу чу ју ћи 
та кве бро је ве и је зик, али бро је ви и је зик ни су исти у сва ко ме. Хо ћу да ка жем да та кви 
пр сте но ви иду кроз це лу При ро ду, кроз све што жи ви и кре ће се, кроз це лу тво ре ви ну 
од са мог по чет ка. (Ker ner, 1829: 237). 

Фри де ри ки на мен тал на му ка би ла је у то ме што је у маг нет ном ста њу би ла све-
сна сво је соп стве не уну тра шње арит ме ти ке из ча са у час, док су дру ги љу ди по ште-
ђе ни та квог зна ња. На при мер, осо ба ко ја је има ла не га ти ван ути цај на ње но ста ње 
ау то мат ски је до би ја ла број. Сва ке ве че ри у се дам са ти сви бро је ви су са би ра ни и за-
пи си ва ни; а ти су ре зул та ти опет са би ра ни и бе ле же ни кра јем ме се ца. Днев ни број 
ни је тре ба ло да бу де ве ћи од ноћ ног; ако би се то ипак де си ло не ко ли ко да на за ре дом, 
цео дан би „ис па дао”, а де фи цит се пре ба ци вао у сле де ћи ме сец. Арит ме ти ка за прву 
по ло ви ну ме се ца по чи ва ла је на се дам на ест, за дру гу на де сет. Па ран ре зул тат био 
је лош, не па ран је био до бар; и што ма ње бро је ва, то бо ље. Ако осо ба тре ба да пре трпи 
пре ви ше не га тив них ути ца ја, ко на чан број по ста је пре ви сок и она уми ре. Ако не чији 
иде а лан број уоп ште ни је ре ме ћен, осо ба ће до че ка ти ду бо ку ста рост. Мо ра да је било 
по себ но стра шно за Фри де ри ку да се го то во сва ко днев но су о ча ва с ве ли ким „де фи-
ци ти ма” ко је је тре ба ло пре но си ти у на ред ни ме сец и да гле да ка ко но ви круг по чиње 
пре ра но јер је нај ви ши мо гу ћи број (7000 у ње ном слу ча ју) већ до стиг нут у прет ход-
ном. Ре зул тат су би ли на ра сли ду го ви што је још ви ше оте жа ва ло да се кра јем сле-
де ћег пе ри о да по стиг не ба рем не у тра лан ре зул тат. Та ко је Фри де ри ке ви де ла ка ко 
јој се соп стве на смрт при бли жа ва убр за но и све не из бе жни је ка ко ју је ње на уну тра-
шња арит ме ти ка су о ча ва ла са за да ци ма ко ји су би ли све ви ше и ви ше не са вла ди ви. 
Тре ба до да ти да је, ма да јој је та си ту а ци ја пре тво ри ла жи вот у па као, она ве ро ва ла 
да јој то ду хов но по ма же. Пат ња и не во ља мо гу скра ти ти не чи ји спољ ни жи вот, али 
по бољ ша ва ју не чи је уну тар ње би ће. Сто га, де лу је да се са смр ћу ко ја се при бли жа-
ва ла су о чи ла као са тре нут ком спа се ња не по нај ма ње од свог соп стве ног арит ме тич-
ког стра да ња, као што је из ра же но у им пре сив ној пе сми (ов де да тој у из вор ни ку):

Dich Le ben skre is, dich werd’ ich wi e der fin den, 
Wenn ich durch al le Kre i se bin, 
Dann wird nicht fe hlen auch das kle in ste Pünktchen, 
Das ich ver lo ren jetzt nach me i nem Sinn. 
Dann wird es ganz mir hel le wer den; 
Aus je nem Mit el punk te ste igt ein Licht, 
Das wird er le uc hten, ob auf Er den 
Ich hab’ erfüllet me i ne Plicht. 
Auch nicht das Kle in ste wird verschwin den, 
Was ein ge tra gen in den Kre is. 
Und al le Zahl und Ze ic hen wird man in den, 
Die ich jetzt noch so for schend nim mer weiß. (Ker ner, 1829: 241)
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[Тебе жи вот ни кру же, те бе ћу опет на ћи / Кад кроз све кру го ве про ђем / Тад ни нај ма ња 
тач ки ца не ће мањ ка ти / Ко ју из гу бих сад пре ма свом уму / Тад ће ми све ја сно би ти / Из 
сва ке сре ди шње тач ке уз ди же се по све тло / Ко је ће осве тли ти, да ли сам на зе мљи / 
Ис пу ни ла сво ју ду жност / Ни оно нај ма ње не ће не ста ти / Што је у круг уне то / И сва ки 
број и знак на ћи ће се / Ко је ја сад то ли ко тра же ћи ни ка ко не знам.]

Ни је би ло си сте мат ског ис тра жи ва ња о мо гу ћој по за ди ни или исто риј ским 
прет ход ни ци ма кру го ва, уну тра шњег је зи ка и уну тра шње арит ме ти ке Фри де ри-
ке Ха у фе. Та ко ђе, и са ста но ви шта кри ти ке из во ра и хер ме не у тич ког, вр ло је те шко 
раз ли ко ва ти оно што је до при нос са ме Фри де ри ке од оног што је Кер не ров. У сва-
ком слу ча ју, не мо же би ти сум ње о ста ту су Ви дов ња ки ње из Пре фор ста као го то во 
си гур но нај ра зви је ни јем пред став ни ку спе ци фич не пер спек ти ве о су пер и ор ном 
или чак ап со лут ном зна њу ко ја се по ја ви ла у кон тек сту не мач ког ро ман ти чар ског 
ме сме ри зма у пр вој по ло ви ни 19. в. и о ко јој го во рим као о „маг нет ској гно зи”.

Оно што је су штин ско за тврд ње о су пер и ор ном или ап со лут ном зна њу у овом 
кон тек сту је сте раз ли ко ва ње ба рем два основ на ста ња све сти: „буд ног” и „спа ва-
ња”. Пр во, на рав но, има ве зе са днев ним до бом и све тлом, дру го са ноћ ним до бом 
и та мом; спољ но све тло овог пр вог, по ве за но са про све ти тељ ским ра ци о на ли змом, 
оста је ре ла тив но по вр шно у по ре ђе њу са уну тра шњим све тлом дру гог, ко је је по-
ве за но са ду бљим зна њем ср ца и ду ше; пр во ко ри сти дис кур зив ни је зик и ло ги ку, 
док се дру го из ра жа ва у сли ка ма, хи је ро гли фи ма и бро је ви ма; пр во је огра ни че но 
на ма те ри јал ну област про сто ра и вре ме на, док је дру го нео гра ни че ни свет ду хов-
ног и бо жан ског; пр во се ба ви об ла шћу дру штве них кон вен ци ја, ко ји су у крај њој 
ли ни ји ис пра зни, на су прот бо гат ству и сми са о но сти све та ин ди ви ду ал не ду ше. 
Ли ста опо зи ци ја мо гла би се на ста ви ти, али основ на при ро да опо зи ци је тре ба ло 
би да је ја сна.

VII За вр шне опа ске: из ме ње на ста ња све сти

Оно што је су штин ско за те му овог збор ни ка је сте пре о кре та ње то га ка ко су 
„буд ност” и „спа ва ње” вред но ва ни пре ма њи хо вом епи сте мо ло шком по тен ци ја лу: 
док смо буд ни, ми смо за пра во усну ли за исти ну, а кад за спи мо, ми се за пра во буди-
мо за њу. Дру га чи је фор му ли са но, буд на све сност днев ног жи во та сма тра се ста њем 
ду хов ног не зна ња јер истин ско зна ње мо же да се на ђе са мо у обла сти „сна”. Чим 
усни мо, ка же нам Шу берт, на ша ду ша од мах по ку ша ва да нам го во ри сво јим при-
род ним „хи је ро глиф ским” је зи ком сли ка. Уну тра шња ло ги ка „маг нет ске гно зе” 
им пли ци ра, ме ђу тим, да та ква нор мал на сно ви та свест, укљу чу ју ћи њен сим бо-
лич ки је зик и зна ње ко је пре но си, је сте још увек ре ла тив но за му ће на и не раз ви је на: 
то је зна ње ни ске ре зо лу ци је, мо гло би се ре ћи, у по ре ђе њу са ја сно шћу и пре ци-
зно шћу ко је се мо же по сти ћи у сом нам бул ном тран су, а на ро чи то у слу ча је ви ма 
ви со ко об да ре них сом нам бу ла ка ква је би ла Фри де ри ка Ха у фе. Та кве ви дов ња ке 
су за пра во сма тра ли „спе ци ја ли сти ма за спа ва ње” или „вир ту о зи ма спа ва ња”, спо-
соб ни ма да ко ри сте из ме ње на ста ња све сти са су пер и ор ним ни во ом раз ви је но сти, 
та ко да пот пу но ис ко ри сте њи хов епи сте мо ло шки по тен ци јал.
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„Спа ва ње” у овој пер спек ти ви је сте ста ње у ком ду ша по ку ша ва да нам пре не-
се истин ско и су пер и ор но зна ње, али ве ћи на љу ди про сто ни је на ро чи то ве шта да 
га при ми и раз у ме: ве ћи на нас не до спе да ље од опа жа ња по не што нео д ре ђе ног, 
дво сми сле ног и ха о тич ног то ка сли ка и шта ви ше за бо ра ви на ве ћи део то га. На су-
прот то ме, вир ту оз спа ва ња, по пут Фри де ри ке Ха у фе, сма тран је спо соб ним не само 
да опа жа кри стал но ја сне сли ке: она је та ко ђе мо гла ја сно да раз у ме уну тра шњи 
је зик ду ше и да за пи су је по ру ке њи хо вим соп стве ним пи смом, чак је би ла спо соб на 
да опа зи све сло же не про ра чу не арит ме ти ке ко ја је би ла у осно ви. У све му ово ме 
под ра зу ме ва се ја сна хи је рар хи ја у на чи ни ма из ра жа ва ња и у кре та њу пре ма све 
ве ћој ап страк ци ји: у на пре до ва њу пре ма све ја сни јем зна њу кре ће мо се од сли ке 
ка зна ку и од зна ка ка бро ју.16

Ово нам да ље на го ве шта ва да, на кра ју, „маг нет ска гно за” не мач ког ро ман ти-
зма мо же ве ро ват но би ти про ту ма че на као ори ги нал на ва ри ја ци ја основ них пла-
тон ских и пи та го реј ских схе ма. У са гла сно сти са из вор ним гле ди штем из ког ове 
тра ди ци је по ти чу – али да ле ко екс пли цит ни је и екс трем ни је фор му ли са но – ра-
зум, дис кур зив ни је зик и ем пи ри зам ви ђе ни су као не спо соб ни да нам икад пру же 
истин ски по у зда но зна ње о су штин ској при ро ди ствар но сти: основ не тврд ње су да 
та кво зна ње мо же са мо не по сред но би ти опа же но и да је та кво опа жа ње мо гу ће 
са мо у не кој вр сти из ме ње ног ста ња све сти – би ло да је оно кон цеп ту а ли зо ва но као 
спа ва ње, сан или сом нам бул ни транс. Украт ко, да кле, „маг нет ска гно за” не мач ког 
ро ман ти зма за сно ва на је на тврд њи да сом нам бу ли мо гу при сту пи ти јед ном „из-
ме ње ном ста њу све сти” ко је је су пер и ор но би ло ком зна њу о ком је са ња ла фи ло зо-
фи ја про све ти тељ ства.
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